

## ИСТОРИЧЕСКИЕ ИСТОКИ СОЗДАНИЕ ПРОИЗВЕДЕНИЯ БЕРДАХА

*Студент 4-курса 409-группы Педиатрического и Медик-биологического факультета ТашПМИ Холикова Гулилола Якубовна*  
Электронная почта: [holiqovagullola0529@gmail.com](mailto:holiqovagullola0529@gmail.com)

*Студент 3-курса 333-группы 1-педиатрического факультета и народной медицины ТашПМИ Утебаева Бахаргуль Умирбаевна*  
Электронная почта: [bakhargulutebaeva@gmail.com](mailto:bakhargulutebaeva@gmail.com)

*Советник по исследованиям: Рисмухамедова Гулжан Амановна*

**Аннотация:** Один из основоположников Каракалпакской литературы, Бердымурат сын Каргабая, внес неоценимый вклад в развитие восточной культуры и литературы, в воспитание подрастающего поколения в духе любви и верности Родине, народу, и к развитию дружеских отношений между разными народами. В статье говорится коротко о нравственных качествах человека того времени.

**Ключевые слова:** национальный статус, великий поэт, достоинство, бессмертное наследие, гордость народа, светлая память.

**Annotation:** One of the founders of Karakalpak literature, Berdymurat son of Kargabay, made an invaluable contribution to the development of oriental culture and literature, to the upbringing of the younger generation in the spirit of love and loyalty to the Motherland, the people, and to the development of friendly relations between different peoples. The article briefly talks about the moral qualities of a person of that time.

**Key words:** national status, great poet, dignity, immortal heritage, people's pride, blessed memory.

**Annotatsiya:** Qoraqalpoq adabiyotining asoschilaridan biri, Qarg'aboy o'g'li Berdimurot sharq madaniyati va adabiyoti rivojiga, yosh avlodni Vatanga, xalqimizga, xalqimizga muhabbat va sadoqat ruhida tarbiyalashga beqiyos hissa qo'shgan. turli xalqlar o'rtasidagi do'stona munosabatlarni rivojlantirishga. Maqolada o'sha davr insonining axloqiy fazilatlarini haqida qisqacha so'z boradi.

**Tayanch so'zlar:** milliy maqom, buyuk shoir, qadr-qimmat, o'lmas meros, xalq iftixori, muborak xotira.

У каждого народа есть свои дети, обладающие качествами достоинства, верности и трудолюбие. Оставленные ими бессмертные наследия определяют не только прошлое, но и настоящее и будущее навыков знания. Мы всегда будем ценить великого поэта не только как представитель Каракалпакского народа, но и как одного из таких почетных детей нашего народа. Ежегодно в нашей стране

27 ноября широко отмечается день рождения великого поэта Каракалпакского народа Бердаха сына Каргабая. В частности, Бердахские мероприятия проводятся в городах и районах Каракалпакстана, в местах духовенства и просветительства. Будут прочитаны образцы его стихов и былин. Образ Бердаха в прямом смысле стал символом гордости не только Каракалпаков, но и всех тюркских народов.

Согласно историческим данным, Бердах родился в 1827 году в Муйнакском районе Приаралья. С детства он любил много читать и был знакомым произведениями восточных писателей. Он с интересом изучал пословицы и поговорки Каракалпакского народа. Образование Бердаха начинается в общеобразовательной школе своего аула, а затем в медресе Каракума Ишон, которое считается одним из крупных учебных заведений того времени. Наряду с религиозными и светскими науками он усердно изучал жизнь и творчество таких восточных мыслителей, как Алишер Навои, Абдуррахман Фузули, Абдулкадыр Бедиль, Фаридуддин Аттар, Махтумкули, Суфий Оллиор.

В малом количестве были собраны информации о жизненной пути и творчества Бердаха в наше время. Поэтому необходимо широко распространять творчество Бердаха среди нашей молодежи, переводить его произведения на узбекский язык и широко распространять его труды среди подрастающего поколения. Именем светлой памяти известного литературного и художественного деятеля, народного поэта названы улицы, парки и проспекты, кинотеатры в Нукусе и других городах.

Каракалпакский государственный музыкальный театр имени Бердаха, один из самых престижных театров нашей страны, известен не только в нашей стране, но и зарубежом. Бердах-великий народный певец, способный передать читателю боль, страдания теплоту, которая является необходимым для ранимых душ. Понимая это, поэт писал поэтические произведения с особым акцентом на те моменты, на которые читатель должен обращать внимание на суть стихов Бердаха. Для нас, для всех литературоведов, читателей мы считаем необходимым дальнейшее возрождение творчества и жизненного пути великого поэта Бердаха. В популяризации жизни и творчества Бердаха надо использовать нововведения: подготовить короткие видеоклипы его произведений на многих языках и освещать деятельность Бердаха посредством фильмов.

В связи с этим Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев сказал: «Я верю в ум и решимость нашего сильного народа, переживший и испытывавший все трудности». Сама жизнь неоднократно доказывала, что без передовой науки ни в одной стране невозможно построить свободное и процветающее общество. В нашем стремительном и быстро меняющемся мире, воспитательный потенциал молодёжи и передовые знания во всех сферах

осуществляется с помощью произведения великих писателей прошлого и настоящего века.

**Заключение:** Не задумываясь, могу сказать, что нам следует еще больше укреплять все человеческие качества, изучая творчество и жизнь Бердаха, одного из великих художников Каракалпакского народа, и широко распространять его среди студентов и молодежи. Для ознакомления жизни и творчества Бердаха используются качественные новинки. Что бы исполнить стихи Бердаха готовятся короткие видеоклипы и кинофильмы. Мы думаем, что все стихи и произведения поэта всегда останутся ценными для нас и для наших детей. Мы надеемся, что с годами все наши труды даст нам ожидаемый результат.

### **Список использованной литературы:**

1. Из каракалпакской классики “BERDAX”.
2. Из выступления Президента Шавката Мирзиёева на торжественной церемонии, посвященной двадцать девятой годовщине независимости Республики Узбекистан. 30.08.2020.
3. Курбанбоев Б. Бердак и узбекская литература, Т., 1986.
4. Бердак, великое проявление нашей национальной культуры, методическое пособие. Нукус 2017.
5. Из выступления Президента Шавката Мирзиёева на торжественной церемонии, посвященной двадцать девятой годовщине независимости Республики Узбекистан. 30.08.2020